

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ МЕХАНИЗМА РЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИЕЙ И ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ В РАМКАХ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Байгот М.С.

ГНУ «Институт аграрной экономики НАН Беларуси»,
г. Минск, Республика Беларусь

Устойчивое развитие экономики Республики Беларусь обусловлено уровнем сотрудничества с международными и региональными Сообществами. Поэтому формирование Общего аграрного рынка при хорошо отработанном правовом механизме способно сыграть большую позитивную роль в повышении уровня продовольственного обеспечения населения и стабилизации развития отрасли.

The steady development of economy of Republic of Belarus is stipulated by a level of cooperation with international and regional Communities. Therefore creation of the Common agrarian market at a well spent legal mechanism is capable to play a large positive role in rise of a level of food support of the population and stabilization of development of branch.

Опыт развития мирового хозяйства демонстрирует его растущую взаимозависимость и целостность, которая основывается на международной специализации и кооперировании производства, упрочении экономических связей между государствами. Главной отличительной особенностью развития экономики в XXI веке становится завершение формирования единого мирового рынка товаров, капиталов, технологий, информации и рабочей силы. При этом основными действующими силами на мировом рынке начинают являться не национальные государства и компании, а региональные группировки и транснациональные компании. Межгосударственная экономическая интеграция становится объективной закономерностью развития международных экономических отношений.

Для Республики Беларусь, наряду с другими экономическими факторами, уровень сотрудничества с международными и региональными Сообществами обуславливает устойчивое развитие экономики.

Рассматривая экономическую интеграцию стран СНГ, следует отметить, что это составная часть национальных экономических политик этих государств, создающая дополнительные преимущества для их экономического роста. Объективная необходимость развития экономической интеграции в аграрной сфере предопределяется следующими факторами:

- достигнутой в предшествующие десятилетия специализацией в производстве сельскохозяйственной продукции, технологической и тех-

нической взаимозависимостью национальных АПК;

- необходимостью сохранения стабильного и емкого продовольственного рынка и рынка средств производства для отраслей АПК;

- наличие мощной взаимодополняемой сырьевой базы для пищевой промышленности, географической близостью государств, а также развитого совокупного потенциала в сфере АПК.

Экономическая интеграция агропромышленных комплексов стран-участниц Региональных торговых соглашений (РТС), создание Общего аграрного рынка (ОАР) – не самостоятельный, обособленный процесс, а составляющая более широкого процесса экономической интеграции. В связи с этим развитие интеграционных процессов в рамках РТС подразумевает разработку направлений сотрудничества, связанных как с общими основами экономической интеграции, так и ее особенностями в области АПК [1, с. 150].

Главной *целью* создания Общего аграрного рынка является использование преимуществ и особенностей территориального разделения труда, межгосударственной торговли, специализации и кооперирования производства для достижения общих стратегических и текущих экономических интересов. Исходя данной цели, создание Общего аграрного рынка требует разработки организационно-экономического механизма регулирования внешней торговли сельскохозяйственным сырьем и продовольствием, предусматривающего целесообразную экономическую свободу, сбалансированность экспорта и импорта, единство финансово-бюджетной, ценовой, денежно-кредитной политики, совершенствование взаиморасчетов.

Организационно-экономический механизм регулирования внешней торговли можно определить как систему управления, включающую совокупность целей, задач, взаимосвязанных организационных и экономических методов, их принципов и процедур целенаправленного воздействия субъекта управления на объект управления.

Организационный механизм функционирования ОАР направлен на обоснование и заключение двусторонних и многосторонних соглашений; формирование и совершенствование системы закупок, транспортировки и хранения продукции, размещение оптовых продовольственных рынков. Важно обеспечить свободную конкуренцию, оперативное информирование сельскохозяйственных товаропроизводителей и оптовых покупателей, сокращение посреднических звеньев между товаропроизводителями и потребителями.

Развитие производственно-сбытовой и рыночной инфраструктуры должно происходить, прежде всего, в рамках создания крупных интеграционных агропромышленных структур, включающих предприятия и организации в независимости от форм собственности и структуры под-

чинения. Как правило, в их состав должны входить производственные, перерабатывающие и обслуживающие предприятия, включая организации потребительской кооперации, банки, торговые фирмы, сервисные и посреднические структуры.

Предполагается формирование объединенной системы закупок, транспортировки и хранения сельскохозяйственной продукции, организация сельскохозяйственных и продовольственных рынков и соответственно перестройка организации оптовой и розничной торговли.

Немаловажное значение для инфраструктуры играет информационное обеспечение агрокомплексов стран, которое в настоящее время недостаточное. Непрозрачность информационного пространства аграрных рынков стран ведет к необоснованному росту затрат на маркетинговые исследования каждого государства, повышению издержек производства и, следовательно, к росту цен, необоснованной их дифференциации между различными локальными рынками регионов государств, а в конечном итоге к негативным воздействиям на рыночные системы агропромышленного комплекса.

Являясь системообразующим фактором, информационные системы создают определенные предпосылки для развития специализации и интеграции сельскохозяйственных производств участников РТС. Однако, при формировании целостной системы информационного обеспечения рынка, предполагающей свободный доступ к нему, следует учитывать, что информационная среда представляет собой сферу национальных экономик, в которых необходимо обеспечить защиту информации по стратегическим ресурсам, их распространению и использованию в интересах обеспечения продовольственной безопасности Беларуси и России.

Формирование ОАР предполагает сближение и унификацию *национальных хозяйственно-правовых аграрных систем*, которые включают всю совокупность производственных и управленческих аспектов деятельности в рамках агропромышленного комплекса.

В этой связи, исходя из анализа национальных правовых систем, регулирующих отношения в агропромышленном комплексе, необходимо принятие согласованной системы норм и нормативов ведения сельскохозяйственного производства, гармонизировать системы сертификации сельскохозяйственной и продовольственной продукции, обеспечить координацию национальных аграрных политик.

Экономический механизм должен осуществляться через регулирование цен, тарифов, таможенных ставок, согласование финансово-кредитной, налоговой и страховой политики государств-участников ОАР. Особое внимание необходимо обратить на соблюдение такого принципа как взаимовыгодность экономических отношений и не нанесение ущерба

экономике стран-членов ОАР. Потому, что, как показал анализ, фактически сложившиеся экспортные цены Беларуси имеют довольно большой диапазон и в ряде случаев гораздо ниже мировых и не покрывают фактические затраты на производство, хранение и транспортировку продукции.

Устранение препятствий в торговле в рамках РТС обеспечивается также унификацией таможенного законодательства путем отмены в торговле товарами таможенных пошлин и сборов, имеющих эквивалентное действие, а также количественных ограничений; установления и применения в отношении с третьими странами единого торгового режима, общих таможенных тарифов и мер нетарифного регулирования внешней торговли; формирования схемы отношений с третьими государствами и международными организациями.

Необходимо отметить, что при формировании Общего аграрного рынка центральную роль занимает участие государства в регулировании развития агропромышленного комплекса. То есть, необходима разработка единой системы государственного регулирования агропромышленного производства и сохранение сельскохозяйственной специализации с учетом специфики функционирования АПК каждого государства в рамках ОАР. При этом важно решить вопрос источников средств на государственную поддержку.

Таким образом, региональная экономическая интеграция – это процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и регулируемый межгосударственными органами. Формирование Общего аграрного рынка в рамках региональных торговых-экономических соглашений стран СНГ, в том числе и Союзного государства требует разработки механизмов эффективной торговли, предусматривающих целесообразную экономическую свободу, сбалансированность экспорта и импорта, единство финансово-бюджетной, ценовой, денежно-кредитной политики, совершенствование взаиморасчетов и направленных на устойчивое развитие аграрной сферы государств-участников ОАР.

Литература:

1. Гусаков В.Г., Байгот Л.Н., Бельский В.И. Развитие международной экономической интеграции Беларуси в аграрной сфере.–Минск: Институт аграрной экономики НАН Беларуси, 2003.–188с.